
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE AGUAÍ 
Estado de São Paulo 

PROFESSOR DE EDUCAÇÃO BÁSICA II 
GEOGRAFIA 

CONCURSO PÚBLICO 
01/2024 

 

NÃO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTÕES ANTES QUE LHE PEÇAM. 

AGUARDE AUTORIZAÇÃO PARA INICIAR A PROVA. 

 Deixe sobre a carteira apenas RG, Caneta, Lápis e Borracha. 

 É vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicação durante a Prova. Desligue o celular e outros aparelhos e 
acondicione no envelope plástico de segurança. 

 Verifique se este caderno de questões corresponde com sua opção de inscrição. Responda as 30 (trinta) questões. 

 A prova terá duração de 2h (duas horas) e o tempo mínimo de permanência na sala é de 50 minutos. 

 Os candidatos poderão levar consigo o caderno de questões após o tempo mínimo de permanência na sala. 

 Você deve assinar a Folha de Respostas. Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de Nascimento) e assine no 
campo indicado para assinatura. 
A não assinatura por parte do candidato na Folha de Respostas resultará na eliminação automática do mesmo. 

 Para preenchimento da Folha de Respostas, utilize caneta esferográfica azul ou preta. 

 Você deve assinalar na Folha de Respostas somente uma letra (alternativa) para cada questão. Mais de uma 
marcação anulará a resposta. Preencha na Folha de Respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra escolhida 
conforme o exemplo: 

                 

 Não será permitido substituir a Folha de Respostas. Não rasure, amasse ou dobre a Folha. 

 Os dois últimos candidatos sairão simultaneamente da sala. Havendo insistência por parte do candidato em sair da 
sala, este será considerado desistente do Concurso Público. 

 O candidato não poderá utilizar o banheiro do local de aplicação após o término de sua prova e a saída definitiva da 
sala de provas. 

 

 Qualquer dúvida, fale exclusivamente com o fiscal de sala. 

 

BOA PROVA ! 
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LÍNGUA 

PORTUGUESA 

 

  

 

 

Q. 01  
 

Assinale a alternativa correta quanto à concordância 

verbal: 

(A) As crianças, que se dedicavam aos estudos com 

afinco e perseverança, obtiveram resultados 

notáveis nos exames, motivo de grande orgulho para 

seus pais, que acompanhava sua trajetória com 

amor e admiração. 

(B) Ao se depararem com a cena inusitada que se 

desenrolava diante de seus olhos, os transeuntes 

ficaram perplexos, pois perceberam que se tratava 

de situações incomuns. 

(C) A peça teatral, em que se abordava temas sociais 

relevantes de forma sensível e profunda, tocou o 

coração do público, que reagiu com grande emoção, 

aplaudindo de pé a performance dos atores 

talentosos. 

(D) O atacante, que jogou com raça, determinação e 

garra, mas não conseguiu a vitória cobiçada, deixou 

o campo de cabeça erguida, conscientes de que 

haviam feito o seu melhor e honrado a camisa que 

vestiam. 

 

Texto para as questões de 02 a 04  

 

“Uma coisa é preocuparmo-nos com a morte de outro, ao 

longe. Outra é, de súbito, tomar consciência da própria 

putrescibilidade, de viver na vizinhança da própria morte, 

de contemplá-la enquanto possibilidade real. À partida, é 

esse o terror suscitado pelo confinamento a muita gente: 

a obrigação de, por fim, responder pela sua vida e nome” 

MBEMBE, Achille. Necropolítica. 3. ed. São Paulo: n-1 edições, 

2018. 80 p. 

 

Q. 02  
 

Qual a principal diferença entre "preocupar-se com a 

morte de outro" e "tomar consciência da própria 

putrescibilidade"? 

(A) No primeiro caso, a morte é vista como algo distante 

e abstrato; no segundo, ela se torna concreta e 

presente. 

(B) No primeiro caso, a morte é encarada com tristeza; 

no segundo, ela causa indiferença. 

(C) No primeiro caso, a morte é inevitável; no segundo, 

ela pode ser evitada. 

(D) No primeiro caso, a morte é um evento individual; no 

segundo, ela é um evento coletivo. 

 

Q. 03  
 

O que o autor quer dizer com "viver na vizinhança da 

própria morte"? 

(A) Que a morte está sempre por perto e pode nos 

atingir a qualquer momento. 

(B) Que a morte não é um processo natural e inevitável 

da vida. 

(C) Que a morte é algo a ser temido e evitado a todo 

custo. 

(D) Que a morte é uma experiência espiritual que nos 

conecta com o divino. 

 

Q. 04  
 

O confinamento provoca o sentimento de terror porque: 

(A) Separa as pessoas do convívio social e das 

distrações externas. 

(B) Limita a mobilidade e aproxima o indivíduo da 

vulnerabilidade corporal. 

(C) Aumenta a conscientização sobre a finitude da vida 

e a inevitabilidade da morte. 

(D) Revela a necessidade de reconhecimento da própria 

imortalidade. 

 

Q. 05  
 

A única alternativa gramaticalmente correta é: 

(A) A fugacidade, da vida nos convida, a apreciar cada 

compasso com intensidade, a dançar com a leveza 

de quem sabe, que o tempo é um sopro. É na 

efemeridade que encontramos a beleza do fugaz, a 

preciosidade do instante, e a melodia da vida se 

torna um hino a gratidão por cada nota que ainda 

ressoa em nossos corações. 

(B) A fugacidade da vida nos convida à apreciar cada 

compasso com intensidade, à dançar com a leveza 

de quem sabe que o tempo é um sopro. É na 

efemeridade que encontramos a beleza do fugaz, a 

preciosidade do instante e a melodia da vida se 

torna um hino à gratidão por cada nota que ainda 

ressoa em nossos corações. 

(C) A fugacidade da vida nos convida a apreciar cada 

compasso de intensidade, a dançarmos com a 

leveza de quem sabe que o tempo é um sopro. É na 

efemeridade que encontram-se a beleza do fugaz, 

da preciosidade do instante, e a melodia da vida se 

torna um hino a  gratidão por cada nota que ainda 

ressoa em nossos corações. 

(D) A fugacidade da vida nos convida a apreciar cada 

compasso com intensidade, a dançar com a leveza 

de quem sabe que o tempo é um sopro. É na 

efemeridade que encontramos a beleza do fugaz, a 

preciosidade do instante, e a melodia da vida se 

torna um hino à gratidão por cada nota que ainda 

ressoa em nossos corações. 

 

Texto para as questões de 06 a 07  

 

Prelúdio para uma despedida 

 

Ao seu lado, de bruços, 

minha pele nua resiste 

ao toque. 

No entanto, é você 

quem se afasta. 
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O fato velado é: 

o terrível medo da perda 

não é suficiente para fazer 

um amor em fuga 

permanecer. 
– Maya Angelou, no livro “Poesia completa”. tradução Lubi Prates. Astral 

Cultural, 2020 

 

Q. 06  
 

Em “O fato velado é”, o termo em destaque poderia ser 

substituído, sem alteração de sentido e efetuando-se 

adaptações se necessárias, por: 

(A) Aparente 

(B) Conhecido 

(C) Encoberto 

(D) Manifesto 

 

Q. 07  
 

O termo em destaque nos versos “o terrível medo da 

perda não é suficiente para fazer (...)” estabelece sentido 

de: 

(A) Finalidade 

(B) Causa 

(C) Comparação 

(D) Consequência 

 

 

 MATEMÁTICA 
 

  

 

 

Q. 08  
 

Se todo  é  e nenhum  é  , então: 

(A) Todo  é  

(B) Todo  é  

(C) Todo  é  

(D) Nenhum  é  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÁREA PARA RASCUNHO 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 09  
 

O departamento de marketing de uma empresa procura 

mapear quais são os melhores momentos para anunciar 

seus produtos e, por isso, fez uma pesquisa de campo 

buscando verificar qual era o horário que as pessoas 

mais assistiam a TV aberta. Eis os dados: 

 

• 287 assistem no período da noite 

• 206 no período da manhã 

• 195 no período da tarde 

• 39 nos períodos da note e da manhã 

• 64 nos períodos da manhã e da tarde 

• 45 nos períodos da tarde e da noite 

• 32 nos três períodos 

• Além destes dados outras 18 pessoas afirmaram 

não assistirem TV aberta. 

 

A partir destes valores, pode-se afirmar que: 

(A) Exatamente 96% das pessoas assistem TV aberta 

pelo menos um período. 

(B) O número de pessoas que assistem TV aberta nos 

três períodos é o dobro daqueles que não assistem 

(C) Mais de 75% dos entrevistados assistem TV aberta 

em apenas um período 

(D) Pouco menos da metade dos entrevistados assiste 

TV aberta a noite. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÁREA PARA RASCUNHO 
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Q. 10  
 

A razão entre o 17º e o 13º termo da sequência “- 8; - 1; 6; 

13; ...” é: 

(A) 19:26 

(B) 26:19 

(C) 13:17 

(D) 17:13 

 

Q. 11  
 

De acordo com as definições de geometria sobre o 

trapézio, quais figuras abaixo podem ser classificadas 

com este nome? 

 

 

 

(A) Apenas a I 

(B) I, II e V 

(C) Todas, exceto a VI 

(D) I, II, IV e VII 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÁREA PARA RASCUNHO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
NOÇÕES DE 

INFORMÁTICA 

 

  

 

 

Q. 12  
 

Você está utilizando o Excel 2016 em português e precisa 

calcular uma compra de equipamentos. Se você comprou 

5 mouses por R$ 50,00 cada, 8 teclados por R$ 38,00 

cada e 11 monitores por R$ 150,00 cada, utilizando um 

orçamento de R$ 3000,00. Marque a alternativa que 

apresenta a fórmula correta para calcular o valor restante 

após a compra dos equipamentos. 

(A) = 3000 - (5 * 50 + 8 * 38 + 11 * 150) 

(B) $ 3000 - (5 * 50 + 8 * 38 + 11 * 150) 

(C) = 3000 + (5 + 50 * 8 + 38 * 11 + 150) 

(D) $ 3000 + (5 - 50 * 8 - 38 * 11 - 150) 

 

Q. 13  
 

Para navegar na internet, é essencial a utilização de um 

navegador. Sabendo disso, seu chefe lhe atribuiu a 

responsabilidade de instalar navegadores no computador 

de uso na prefeitura municipal de Aguaí/SP. Diante dessa 

situação, marque a alternativa que apresenta 

exclusivamente dois navegadores que podem ser 

instalados na máquina da prefeitura. 

(A) Zoom e Chromium 

(B) Google Chrome e Autodesk AutoCAD 

(C) Brave e Spotify 

(D) Opera e Mozilla Firefox 

 

Q. 14  
 

Para preparar e enviar mensagens por e-mail, é 

necessário preencher diversos campos, sendo alguns 

obrigatórios e outros opcionais. Identifique a alternativa 

que apresenta os dois campos que preenchem as 

lacunas, respectivamente:  

 

O campo ______________________________ assegura 

que as pessoas adicionadas a ele não serão visíveis para 

os outros destinatários da mensagem, garantindo a 

privacidade dos destinatários. Enquanto isso, o campo 

______________________________ é utilizado para 

inserir o endereço de e-mail do destinatário principal da 

mensagem, permitindo adicionar múltiplos destinatários 

separando os endereços por vírgulas. Assinale a 

alternativa correta: 

 

(A) CC e Assunto 

(B) CCo e Para 

(C) CCo e Mensagem 

(D) CC e Para 
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CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS 

 

  

 

 

Q. 15  
 

Na reunião com os pais de alunos, o professor de uma 

turma do ensino fundamental menciona que a escola está 

comprometida com o conceito de educação integral, 

preconizado na Base Nacional Comum Curricular 

(BNCC). Em relação a definição deste conceito, analise 

as afirmativas a seguir: 

 

I. A BNCC considera que a educação integral aborda 

as diferentes infâncias, juventudes e as diversas 

culturas juvenis no âmbito estudantil. 

II. Na BNCC, a educação integral se refere à 

construção intencional de processos educativos 

que promovam aprendizagens sintonizadas com 

as necessidades dos estudantes. 

III. Neste documento, a educação integral é 

considerada como horário escolar ampliado, que 

abrange os turnos da manhã e tarde na escola. 

IV. A BNCC propõe a educação integral na 

perspectiva de conservação da fragmentação 

disciplinar do conhecimento conforme a grade 

curricular. 

 

Estão corretas, apenas as afirmativas:  

(A) II e III 

(B) II, III e IV 

(C) I e II 

(D) I, III e IV 

 

Q. 16  
 

Na escola municipal, uma mãe de aluno procura o 

professor para expressar a preferência de que seu filho 

participe das provas em um horário alternativo, de 

acordo com os princípios de sua religião. Considerando 

a LDB nº9394/1996, é correto dizer que cabe ao 

professor: 

(A) Explicar que a escola é laica, e o aluno deve fazer a 

prova no horário determinado.  

(B) Encaminhar a mãe do aluno para o Conselho Tutelar 

para que seja solucionado a situação do estudante. 

(C) Aplicar as provas em um horário alternativo, 

conforme os princípios da religião do aluno. 

(D) Levar a situação para ser debatida no Conselho 

Escolar ou Conselho de Classe. 

 

Q. 17  
 

Ao perceber as dificuldades da classe na aprendizagem 

de um conteúdo, o professor decidiu adotar atividades 

lúdicas para abordagem do tema nas aulas. Em relação 

ao lúdico no ensino, analise as afirmativas a seguir e 

assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para as 

afirmativas falsas: 

 

(     ) A atividade lúdica só poderá trazer a sensação de 

experiência plena para o aluno, quando se exclui a 

participação do mesmo. 

(     ) No lúdico,  o jogo se constitui em uma atividade 

pedagógica para distrair os alunos durante a 

aprendizagem em sala de aula ou fora dela. 

(     ) O lúdico é a única alternativa para a melhoria no 

intercambio ensino-aprendizagem com conteúdo e 

temas durante as aulas 

(     ) Ao incorporar o lúdico no ensino, os professores 

podem criar um ambiente de aprendizagem mais 

estimado. 

 

A sequência, de cima para baixo, correta é:  

(A) F – V – V – F 

(B) F – F – F – V 

(C) F – V – F – F 

(D) V – F – V – F 

 

Q. 18  
 

Para o trabalho docente, um professor mencionou ser 

necessário possuir como referência profissional os 

princípios constitucionais da educação, para garantir que 

os alunos recebam um ensino de qualidade. Sendo 

assim, é CORRETO dizer que faz parte destes princípios 

constitucionais: 

 

I. Igualdade de condições para o acesso e 

permanência na escola. 

II. Gratuidade do ensino público em 

estabelecimentos oficiais. 

III. Liberdade de aprender, ensinar, pesquisar e 

divulgar o pensamento, a arte e o saber. 

IV. Protagonismo de ideias pedagógicas centrais na 

educação brasileira. 

 

Estão corretas apenas as afirmativas:  

(A) I e II 

(B) III e IV 

(C) I, III e IV 

(D) I, II e III 

 

Q. 19  
 

Diante da situação de desmotivação dos alunos na 

pedagogia tradicional, o professor decidiu abordar 

diferentes tendências pedagógicas, como a pedagogia 

renovada, a pedagogia crítica e a pedagogia libertadora. 

Deste modo, é CORRETO dizer que foi abordado os 

seguintes teóricos da educação:  

(A) Jean Piaget, Dermeval Saviani e Paulo Freire 

(B) Anisio Teixeira, Paulo Freire e Lev Vygotsky 

(C) Rubens Alves, Maria Montessori e Howard Gardner  

(D) Jean Piaget, Florestan Fernandes e Célestin Freinet   
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Q. 20  
 

O professor começa a aula explicando que os alunos irão 

aprender sobre um certo conceito importante. Ao final da 

aula, este professor promove uma discussão em que os 

alunos compartilham as suas observações e conclusões, 

conforme as aprendizagens essenciais descritas na 

BNCC. Em relação as aprendizagens essenciais na 

prática pedagógica, analise as afirmativas a seguir e 

assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para as 

afirmativas falsas: 

 

(     ) Realizar as avaliações somativas para definir o 

progresso na aprendizagem dos alunos conforme 

a BNCC. 

(     ) Utilizar metodologias ativas que coloquem o aluno 

como protagonista do processo de aprendizagem. 

(     ) Integrar temas transversais e interdisciplinares 

para promover uma abordagem holística do 

conhecimento. 

(     ) Adotar práticas inclusivas que garantam a 

participação e o acesso de todos os alunos ao 

currículo. 

 

Assinale a sequência, de cima para baixo, correta.  

(A) F – V – F – V 

(B) V – V – F – F 

(C) V – F – V – V 

(D) F – V – V – V 

 

Q. 21  
 

Um dos alunos da classe do professor Carlos, possui um 

transtorno de aprendizagem que afeta as habilidades de 

leitura, ortografia e escrita. Este transtorno torna difícil 

para ele reconhecer as letras, as palavras, compreender a 

fonética, e decodificar texto do mesmo nível que seus 

colegas de turma. Deste modo, é CORRETO dizer que 

este tipo de dificuldade específica é caracterizado como: 

(A) Disgrafia 

(B) Dislexia  

(C) Disortografia 

(D) Discalculia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 22  
 

Domínio de espécies vegetais endêmicas, com paisagens 

naturais relativamente homogêneas e extensíveis a 

grandes áreas, caracterizado por basicamente três 

agrupamentos vegetais: florestal, savânico e campestre. 

No Brasil, distribui-se por Goiás, Tocantins, Mato Grosso, 

Mato Grosso do Sul, Maranhão, Bahia, Piauí, Rondônia, 

Minas Gerais, São Paulo, Paraná e Distrito Federal. 

Embora possua indiscutível importância biológica, vem 

enfrentando nas últimas décadas um crescente avanço 

no processo de ocupação predatória, especialmente por 

conta da expansão de fronteiras agrícolas. 

O trecho acima descreve o domínio  

(A) Dos Cerrados. 

(B) Das Caatingas. 

(C) Dos Mares de Morros. 

(D) Das Araucárias.  

 

Q. 23  
 

A imagem abaixo corresponde a um esquema ilustrativo 

de um (a) 

 

 

 

(A) Lixão a céu aberto desativado. 

(B) Aterro sanitário em operação. 

(C) Estação de tratamento de água. 

(D) Estação de tratamento de esgoto. 
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Q. 24  
 

Para que cada ponto da superfície da Terra pudesse ser 

localizado no mapa, foi criado um sistema de linhas 

imaginárias chamado Sistema de Coordenadas 

Geográficas. A coordenada geográfica de um 

determinado ponto da superfície da Terra é obtida pela 

intersecção de um meridiano e um paralelo. Os 

meridianos são linhas imaginárias que cortam a Terra no 

sentido norte–sul, ligando um polo ao outro. Os paralelos 

são linhas imaginárias que circulam a Terra no sentido 

leste–oeste. Paralelos e meridianos são definidos por 

suas dimensões de latitude e longitude, respectivamente. 

Os paralelos nos indicam a latitude, que é a distância, em 

graus, da linha do Equador até́ o paralelo de um 

determinado lugar. Os valores da latitude variam de 0° 

(linha do Equador) a 90° (polos), devendo ser indicada 

também a posição: no hemisfério sul (S) ou no hemisfério 

norte (N). A longitude é a distância, em graus, entre o 

meridiano de origem e o meridiano local. Por convenção, 

adotou-se como origem o Meridiano de Greenwich (que 

passa pelo observatório de Greenwich na Inglaterra). Os 

valores da longitude variam de 0° (Greenwich) a 180° a 

leste e a oeste de Greenwich. 

Disponível em: https://atlasescolar.ibge.gov.br/conceitos-gerais/o-que-e-
cartografia/coordenadas-geogra-

ficas.html#:~:text=A%20coordenada%20geogr%C3%A1fica%20de%20um,l
igando%20um%20polo%20ao%20outro. 

Considerando o exposto, e o planisfério terrestre, 

podemos afirmar que um local cuja coordenada 

geográfica é aproximadamente 39°53’45’’N e 116°25’14’’L 

localiza-se: 

(A) Em São Paulo, Brasil. 

(B) Em Lisboa, Portugal. 

(C) Em Sydney, Austrália. 

(D) Em Pequim, China. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 25  
 

Os gráficos a seguir mostram a distribuição da 

população mundial em três momentos. Observe: 

 

PARTICIPAÇÃO NA POPULAÇÃO MUNDIAL 

(1960, 2015 e 2060) 
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Considerando o exposto, é correto afirmar que: 

(A) A participação dos países emergentes na população 

mundial vem aumentando em decorrência da 

redução das desigualdades sociais e melhorias nas 

condições sociais ocorridas nos últimos anos. 

(B) No futuro, a porcentagem da participação das 

populações europeia e estadunidense diminuirá, em 

comparação aos países do “resto do mundo”. 

(C) Embora o ritmo do crescimento populacional 

europeu venha diminuindo, a tendência é que haja 

um aumento populacional no continente devido às 

novas leis imigratórias implantadas pela União 

Europeia. 

(D) Os dados apresentados acima revelam uma relação 

entre maior desenvolvimento e elevação do ritmo de 

crescimento populacional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 26  
 

A diferença na evolução dos modais de transporte 

expostos abaixo se devem, entre outros fatores, 

 

(A) Ao elevado custo, combinado a uma baixa 

capacidade de carga, do modal ferroviário em 

comparação ao rodoviário. 

(B) Às dificuldades naturais impostas pelo clima e pelo 

relevo à implantação de sistemas ferroviários, 

especialmente na porção central do país. 

(C) A uma predileção pelo rodoviarismo em nosso país, 

especialmente na segunda metade do século 

passado. 

(D) A grande quantidade de montadoras de automóveis 

no Brasil, e ao custo reduzido de um caminhão em 

comparação a um trem de carga. 
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Q. 27  
 

A imagem abaixo representa o fenômeno do 

“Encurtamento das distâncias”, que no mundo 

globalizado, é potencializado 

 

(A) Pelo baixo custo de deslocamento por longas 

distâncias por vias aéreas. 

(B) Pela democratização das redes sociais em todos os 

continentes. 

(C) Por avanços técnicos e tecnológicos nos campos de 

telecomunicação e transporte. 

(D) Por diferentes culturas que coabitam os espaços em 

diferentes lugares. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 28  
 

Abaixo, a imagem 1 apresenta a circulação atmosférica 

em um grande adensamento urbano em um dia sem 

grandes anomalias ou interferências climáticas externas. 

Já a segunda imagem representa a presença de ar mais 

frio nas camadas atmosféricas mais próximas à 

superfície, decorrente de um rápido resfriamento desta, 

diferentemente do que ocorre em dias normais (como 

descrito na imagem 1). Com isso, a dissipação dos 

poluentes junto à superfície, ou próximos dela, fica 

comprometida.  

 

 

 

O problema ambiental urbano evidenciado na imagem 

dois é conhecido por: 

(A) Ilha de calor. 

(B) Efeito estufa. 

(C) Chuva ácida. 

(D) Inversão térmica.  
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Q. 29  
 

Portanto, o Toyotismo, o novo espírito da racionalização 

capitalista no local de trabalho, tende a agir sobre o 

trabalho organizado e sua subjetividade, precarizando-o 

e buscando subsumi-lo aos interesses da reprodução do 

capital como sistema sócio-metabólico. Ele se expressa 

com mais intensidade nos ‘loci’ mais dinâmicos de 

acumulação de capital, o que significa que, no caso do 

Brasil, por exemplo, o Toyotismo assume sua forma mais 

desenvolvida nas grandes empresas. Seu 

desenvolvimento é desigual e combinado, articulando-se 

com as formas de racionalizações pretéritas do capital. 

ALVES, Giovani. TOYOTISMO E SUBJETIVIDADE: AS FORMAS DE 
DESEFETIVAÇÃO DO TRABALHO VIVO NO CAPITALISMO GLOBAL. In: 

ORG & DEMO, v.7, n.1/2, Jan.-Jun./Jul.-Dez., p. 89-108, 2006. 

Como características do modelo de produção industrial 

descrito acima, podemos destacar: 

(A) A linha de produção automatizada, a fiscalização 

intensa do trabalho e a dependência da máquina 

para com o seu operador. 

(B) A produção Just-in-Time, o uso do Kanban, os 

círculos de controle de qualidade e o trabalho 

integrado em equipes. 

(C) A forte presença dos sindicatos no interior das 

fábricas, o espírito colaborativo e o trabalho 

repetitivo e exaustivo. 

(D) A alienação do trabalho, o predomínio da 

manufatura na linha de produção, a gestão 

fragmentada e a valorização do esforço individual. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 30  
 

A divisão da Palestina, por meio de uma resolução da 

ONU na década de 1940, se por um lado tentou alocar 

judeus ( um povo que protagonizou inúmeras diásporas 

ao longo dos séculos e, naquele contexto, havia vivido o 

terrível capítulo do Holocausto na Europa) e palestinos 

(povo árabe que ansiava pela posse, de fato, daquele 

território, há tempos por eles também ocupado) em um 

território dotado de elevada simbologia religiosa e 

histórica para ambos, por outro falhou, por não impedir 

que fossem criadas condições para o desenrolar de 

conflitos que se estendem até a atualidade, alternando 

momentos de calmaria e de escalada de tensões. 

 

 

 

Atualmente, um dos pontos de entrave na busca por uma 

solução pacífica para o conflito entre israelenses e 

palestinos é 

(A) A disputa por Jerusalém, tomada pelos palestinos 

sob o argumento de que esta cidade seria sua 

capital “eterna e indivisível”, contrariando a 

resolução da ONU de 1947 e o povo judeu. 

(B) A presença ativa de grupos terroristas na Faixa de 

Gaza, combatidos em um jogo de forças 

desproporcional pelo Estado de Israel, envolvendo a 

morte de milhares de civis.  

(C) O desvio dos recursos hídricos do rio Jordão para 

áreas controladas pelo Fatah e pelo Hezbollah, 

grupos terroristas de orientação islâmica. 

(D) A retirada de judeus dos assentamentos construídos 

em território palestino, o que desequilibra a 

distribuição populacional da região. 

 

 

_________________ 
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